



东方律师

SHANGHAI BAR ASSOCIATION

互联网与信息技术

法律资讯

2021 年 1 月刊（总第十期）

上海市律师协会

互联网与信息技术业务研究委员会

目录

行业资讯 数字金融	1
一、苏州试点数字人民币，可双离线支付.....	1
二、《浙江省数字经济促进条例》发布.....	1
行业资讯 大数据	2
一、《吉林省促进大数据发展应用条例》发布.....	2
二、《山东省推进工业大数据发展的实施方案（2020-2022年）》发布.....	2
三、央行明确将替代数据纳入征信监管.....	3
四、《关于加快构建全国一体化大数据中心协同创新体系的指导意见》 发布.....	4
五、中国信通院发布《大数据白皮书（2020年）》.....	5
行业资讯 人工智能	5
一、《人工智能安全框架（2020年）》发布.....	5
二、《全球人工智能战略与政策观察（2020）—共筑合作新生态》和 《全球人工智能治理体系报告（2020）》发布.....	6
行业资讯 云计算	6
一、中国信通院发布《云接入业务发展监测报告（2020年）》.....	6
行业资讯 区块链	7
一、银行函证区块链服务平台发布.....	7
二、首个IEEE区块链国际标准发布.....	7
三、中国信通院发布《区块链白皮书（2020年）》.....	8
行业资讯 网络安全	9
一、国家网信办就《常见类型移动互联网应用程序（App）必要个人信息范围》公开征求意见.....	9
二、中共中央印发《法治社会建设实施纲要（2020-2025年）》，要求依法治理网络空间.....	9
三、6项网络安全国家标准获批发布.....	11
四、中国信通院发布《互联网法律白皮书（2020年）》.....	11
五、APP用户个人信息保护工作取得明显成效.....	12
六、工信部发布《电信和互联网行业数据安全标准体系建设指南》.....	13
行业资讯 资本市场	14
一、证监会开展上市公司治理专项行动推动提高上市公司治理水平.....	14
二、证监会发布《证券期货业网络安全事件报告与调查处理办法（征求意见稿）》.....	15
三、证监会发布《证券交易数据交换协议》等两项金融行业标准.....	15
行业资讯 争议解决	17
一、上海法院严格落实立案登记制 对有案不立“零容忍”.....	17
二、上海调整基层法院知识产权案件集中管辖.....	17
三、2020年公安机关侦办侵犯公民个人信息刑事案件3100余起.....	18

行业资讯 | 数字金融

一、苏州试点数字人民币，可双离线支付

12月11日，10万名中签“双12苏州购物节”数字人民币红包的苏州市民，都可通过“数字人民币APP”在苏州地区指定的近万家线下商户进行消费，也可通过京东商城进行线上消费。每个红包200元，活动持续至27日24时。

此次测试最大的看点是京东线上支付及双离线支付，另外新增了交行和邮储，集齐了六家国有银行为运营机构。不同于此前只有一个图样展示，本次六家银行在数字人民币APP（也称“数字人民币钱包”）中，分别对应一个“子钱包”，银行与互联网机构的合作关系呈现于前端。关于双离线支付，离线支付体验是在无网或弱网条件下，用户进行交易或转款时不连接后台系统，而是在钱包中验证用户身份、确认交易信息并进行支付的方式。数字人民币可理解为物权体系，不涉及信息流和资金流不同步的问题，因此可以支撑在飞机、地下室等特殊场景使用双离线的付款功能。

网址链接：http://www.xinhuanet.com/2020-12/14/c_1126856404.htm

二、《浙江省数字经济促进条例》发布

12月24日，《浙江省数字经济促进条例》经浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过并予以公布，自

2021年3月1日起施行。这是全国第一部促进数字经济发展为主题的地方性法规，重点从数字基础设施、数据资源、数字产业化、产业数字化、治理数字化、激励和保障措施等方面对促进浙江省数字经济高质量发展作出了明确的法律规范和立法保障。

网址链接：http://www.zjrd.gov.cn/dflf/fggg/202012/t20201224_90483.html

行业资讯 | 大数据

一、《吉林省促进大数据发展应用条例》发布

12月5日，经吉林省十三届人大常委会第二十五次会议表决通过的《吉林省促进大数据发展应用条例》，由吉林省十三届人大常委会第54号公告正式对外公布，全文共7章61条，自2021年1月1日起施行。

《吉林省促进大数据发展应用条例》对数据处理、发展应用、促进措施、数据安全与保护、法律责任进行了规定，为促进吉林省大数据发展应用提供了法律依据，并将全面推动“数字吉林”建设，充分发挥数据的基础资源和创新引擎作用，释放技术红利、制度红利和创新红利，提升政府治理能力，推动经济转型升级。

网址链接：http://jlr.gov.cn/xwzx/cwhgg/202012/t20201208_7815890.html

二、《山东省推进工业大数据发展的实施方案（2020-2022年）》发布

12月11日，山东省人民政府办公厅正式发布《山东省推进工业大数据发展的实施方案（2020-2022年）》（以下简称方案），方案提出的总体目标为，坚持企业主体、多方协同、需求牵引、示范带动，加快工业大数据平台、工业基础大数据库和工业大数据中心建设，推动工业大数据应用落地，以数据驱动加速产业升级，形成资源富集、应用繁荣、治理有序、产业进步的工业大数据生态体系。方案确定的重点任务包括加快数字基础设施建设、促进工业数据采集汇聚、推动数据流通交易、深化数据融合应用、提升数据治理能力、强化数据安全防护、完善产业生态体系。

网址链接：http://gxt.shandong.gov.cn/art/2020/12/11/art_15178_10130112.html

三、央行明确将替代数据纳入征信监管

12月15日，中国人民银行官网发布信息，人民银行召开“长三角征信一体化”工作推进现场交流会。会议认真总结苏州小微企业数字征信实验区和“长三角征信链”建设经验，明确征信一体化建设重点工作。

会议指出，替代数据在现代化征信体系中发挥重要作用，是借贷信息的有益补充。市场化的替代数据征信信息互联互通是当前构建全覆盖社会征信体系的重要步骤。利用替代数据为金融和经济活动提供信用管理服务，在本质上属于征信活动，需要纳入征信监管。

会议强调，“长三角征信一体化”既是落实国家“长三角一

体化”战略部署的重要举措，也是征信行业实现又一次跨越发展的重要契机，要利用区块链、大数据技术在实现区域内征信机构数据共享互通方面作出积极探索。

网址链接：<http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaoliu/113456/113469/4144748/index.html>

四、《关于加快构建全国一体化大数据中心协同创新体系的指导意见》发布

12月28日，国家发展改革委、中央网信办、工业和信息化部、国家能源局联合发布《关于加快构建全国一体化大数据中心协同创新体系的指导意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出的发展目标为，到2025年，全国范围内数据中心形成布局合理、绿色集约的基础设施一体化格局。东西部数据中心实现结构性平衡，大型、超大型数据中心运行电能利用效率降到1.3以下。数据中心集约化、规模化、绿色化水平显著提高，使用率明显提升。公共云服务体系初步形成，全社会算力获取成本显著降低。政府部门间、政企间数据壁垒进一步打破，数据资源流通活力明显增强。大数据协同应用效果凸显，全国范围内形成一批行业数据大脑、城市数据大脑，全社会算力资源、数据资源向智力资源高效转化的态势基本形成，数据安全保障能力稳步提升。

网址链接：https://www.ndrc.gov.cn/xxgk/zcfb/tz/202012/t20201228_1260496.html

五、中国信通院发布《大数据白皮书（2020年）》

12月28日，中国信息通信研究院发布《大数据白皮书（2020年）》，白皮书在此前四版的基础上，回顾了去年以来大数据各领域的最新进展，梳理了中美英等国数据战略的最新动向，阐述了大数据技术的最新趋势，分析了我国大数据产业、重点领域应用以及数据治理的热点与现状，并对“十四五”期间大数据的发展趋势进行了展望。

网址链接：http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/tps/202012/t20201228_367162.htm

行业资讯 | 人工智能

一、《人工智能安全框架（2020年）》发布

2020年12月，中国信息通信研究院发布《人工智能安全框架（2020年）》。聚焦当前人工智能突出安全风险，提出涵盖人工智能安全目标，人工智能安全分级能力，以及人工智能安全技术和管理体系的人工智能安全框架。并且，描绘出面向人工智能应用关键核心组件，覆盖人工智能应用全生命周期的安全技术图谱，为人工智能相关企业循序渐进提升人工智能安全能力，部署人工智能安全技术措施，提供有益指引。

网址链接：http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/ztbq/202012/t20201209_365680.htm

二、《全球人工智能战略与政策观察（2020）——共筑合作新生态》和《全球人工智能治理体系报告（2020）》发布

2020年12月，中国信息通信研究院发布了《全球人工智能战略与政策观察（2020）——共筑合作新生态》和《全球人工智能治理体系报告（2020）》。

《全球人工智能战略与政策观察（2020）——共筑合作新生态》系统梳理了全球主要国家和地区人工智能最新战略布局以及合作交流进展，分析了当前人工智能全球合作所面临的机遇与挑战，最倡议加强人工智能全球合作。《全球人工智能治理体系报告（2020）》分析了人工智能对经济社会发展的促进作用以及面临的风险治理挑战，梳理总结了全球部分国家及地区的人工智能治理进展及特点，提出了构建并完善人工智能治理体系的若干思考。

网址链接：http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/ztbg/202012/t20201229_367257.htm
http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/ztbg/202012/t20201229_367258.htm

行业资讯 | 云计算

一、中国信通院发布《云接入业务发展监测报告（2020年）》

12月11日，中国信通院发布《云接入业务发展监测报告（2020年）》，该报告首先整体介绍了云业务发展背景以及云接入服务企业发展情况，之后从企业网络基础资源、活跃资源发展

情况以及云接入业务分布情况等方面分析云接入业务发展态势，其中，部分章节对比分析 IDC 与云接入服务发展情况，最后，报告对云接入业务现存问题和未来发展进行了总结和展望。

网址链接：http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/ztbg/202012/t20201211_365889.htm

行业资讯 | 区块链

一、银行函证区块链服务平台发布

12月18日，银行函证区块链服务平台发布会暨签约仪式在北京成功召开。日前，财政部、银保监会联合印发了《关于进一步规范银行函证及回函工作的通知》（财会〔2020〕12号）和《关于推进会计师事务所函证数字化相关工作的指导意见》（财会〔2020〕13号），要求改进提升函证业务规范化水平，加快推进函证集约化、数字化进程。中国银行业协会和中国注册会计师协会积极落实文件要求，研究推动函证数字化建设工作，开发推出银行函证区块链服务平台，意义重大。中国银行业协会已正式完成系统开发工作，目前已有100余家银行、数十家会所明确报名申请接入平台。近期，财政部会计司邀请有关专家对平台各方面情况进行了评估，平台已顺利通过评估。

网址链接：<https://www.china-cba.net/Index/show/catid/14/id/38302.html>

二、首个 IEEE 区块链国际标准发布

12月23日，由中国电子技术标准化研究院牵头制定的 IEEE2418.2-2020《区块链系统的标准数据格式》（IEEE Standard for Data Format for Blockchain Systems）正式发布实施。IEEE 是国际性的电子技术与信息科学工程师的协会，也是目前全球最大的非营利性专业技术学会。

该标准以中国区块链技术和产业发展论坛T/CESA 6002-2017《区块链数据格式规范》团体标准为基础，规定了区块链和分布式账本技术相关的数据结构、数据分类、数据元素属性及数据规范。标准旨在统一和规范区块链系统的数据格式，指导区块链技术相关的数据库及系统的开发设计，支持区块链系统与其它相关信息系统间的数据交换与共享，提升不同平台的一致性和互操作性，为构建整体的区块链生态提供规范的基础信息资源框架。

网址链接：<http://www.zqrb.cn/jrjg/hlwjr/2020-12-27/A1609069022728.html>

三、中国信通院发布《区块链白皮书（2020年）》

12月30日，中国信息通信研究院发布《区块链白皮书（2020年）》，白皮书在此前两年版本基础上，跟踪国内外区块链发展最新动态，梳理区块链技术和产业图谱，全景呈现国内外区块链技术产业动态和发展趋势，探究区块链联盟生态治理模式，剖析面临的挑战，并提出了下一步发展的相关建议。

网址链接：http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/bps/202012/t20201230_367315.htm

行业资讯 | 网络安全

一、国家网信办就《常见类型移动互联网应用程序（App）必要个人信息范围》公开征求意见

12月1日，为落实《中华人民共和国网络安全法》关于个人信息收集合法、正当、必要的原则，规范App个人信息收集行为，保障公民个人信息安全，国家互联网信息办公室研究起草了《常见类型移动互联网应用程序（App）必要个人信息范围（征求意见稿）》（以下简称《必要个人信息范围》），并向社会公开征求意见。《必要个人信息范围》规定了地图导航、网络约车、即时通信等38类常见类型App必要个人信息范围。必要个人信息是指保障App基本功能正常运行所必须的个人信息，缺少该信息App无法提供基本功能服务。只要用户同意收集必要个人信息，App不得拒绝用户安装使用。

网址链接：http://www.cac.gov.cn/2020-12/01/c_1608389002247944.htm

二、中共中央印发《法治社会建设实施纲要（2020-2025年）》，要求依法治理网络空间

12月7日，中共中央印发了《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》，其中要求“依法治理网络空间”，完善网络法律制度，培育良好的网络法治意识，保障公民依法安全用网。

在完善网络法律制度方面，要求完善网络信息服务方面的法律法规，修订互联网信息服务管理办法，研究制定互联网信息服务

务严重失信主体信用信息管理办法，制定完善对网络直播、自媒体、知识社区问答等新媒体业态和算法推荐、深度伪造等新技术应用的规范管理办法。完善网络安全法配套规定和标准体系，建立健全关键信息基础设施安全保护、数据安全管理和网络安全审查等网络安全管理制度，新技术研发应用的规范引导。研究制定个人信息保护法。健全互联网技术、商业模式、大数据等创新成果的知识产权保护方面的法律法规。修订预防未成年人犯罪法，制定未成年人网络保护条例。完善跨境电商制度，规范跨境电子商务经营者行为。积极参与数字经济、电子商务、信息技术、网络安全等领域国际规则和标准制定。

在保障公民依法安全用网方面，要求落实网络安全责任制，明确管理部门和网信企业的网络安全责任。建立完善统一高效的网络安全风险报告机制、研判处置机制，健全网络安全检查制度。加强对网络空间通信秘密、商业秘密、个人隐私以及名誉权、财产权等合法权益的保护。严格规范收集使用用户身份、通信内容等个人信息行为，加大对非法获取、泄露、出售、提供公民个人信息的违法犯罪行为的惩处力度。督促网信企业落实主体责任，履行法律规定的安全管理责任。健全网络与信息突发安全事件应急机制，完善网络安全和信息化执法联动机制。加强网络违法犯罪监控和查处能力建设，依法查处网络金融犯罪、网络诽谤、网络诈骗、网络色情、攻击窃密等违法犯罪行为。建立健全信息共

享机制，积极参与国际打击互联网违法犯罪活动。

网址链接：http://www.xinhuanet.com/politics/2020-12/07/c_1126832481.htm

三、6项网络安全国家标准获批发布

12月14日，国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会发布的中华人民共和国国家标准公告（2020年第28号），全国信息安全标准化技术委员会归口的6项国家标准正式发布。具体清单如下：

序号	标准编号	标准名称	代替标准号	实施日期
1.	GB/T 15852.1-2020	信息技术 安全技术 消息鉴别码 第1部分：采用分组密码的机制	GB/T 15852.1-2008	2021-07-01
2.	GB/T 20985.2-2020	信息技术 安全技术 信息安全事件管理 第2部分：事件响应规划和准备指南		2021-07-01
3.	GB/T 28450-2020	信息技术 安全技术 信息安全管理体系审核指南	GB/T 28450-2012	2021-07-01
4.	GB/T 39680-2020	信息安全技术 服务器安全技术要求和测评准则	GB/T 21028-2007, GB/T 25063-2010	2021-07-01
5.	GB/T 39720-2020	信息安全技术 移动智能终端安全技术要求及测试评价方法		2021-07-01
6.	GB/T 39725-2020	信息安全技术 健康医疗数据安全指南		2021-07-01

网址链接：<https://www.tc260.org.cn/front/postDetail.html?id=20201221085249>
http://www.gov.cn/zhengce/content/2020-12/18/content_5570954.htm

四、中国信通院发布《互联网法律白皮书（2020年）》

12月23日，中国信通院发布《互联网法律白皮书（2020年）》。白皮书分为三个部分，分别对过去一年中国外的网络安全、数据安全、内容管理、网络社会规范等法治问题，以及国内的重要立法出台和公布、平台责任规制、网络社会秩序治理等问

题进行了详细介绍，同时对我国未来互联网法治趋势展望提出了相关思路。

网址链接：http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/bs/202012/t20201223_366756.htm

五、APP用户个人信息保护工作取得明显成效

12月24日，国新办举行落实五中全会精神坚定不移建设制造强国和网络强国发布会。工业和信息化部新闻发言人、信息通信发展司司长闻库介绍，今年以来，工信部持续开展移动应用程序（APP）侵害用户权益专项整治行动，深化用户个人信息保护工作，取得了明显成效。

第一，纵深推进APP侵害用户权益专项整治行动。连续两年组织开展专项整治行动，发布了《关于开展纵深推进APP侵害用户权益专项整治行动的通知》等规范要求，针对百姓反映比较强烈的APP侵害用户权益的四方面十类问题进行了重点整治。截止到12月24日，已经对52万款APP进行了技术检测工作，发现了一批有问题的APP，责令1571款违规APP进行整改，公开通报了500款，对整改不到位的及拒不整改的直接下架，涉及120款。

第二，发布APP个人信息保护的系列标准。工业和信息化部组织制定了《APP用户权益保护测评规范》。对于用户特别关心的“最小必要”等收集使用用户个人信息的原则，制定了《APP收集使用用户个人信息最小必要评估规范》8项系列标准。

第三，召开全国APP个人信息保护监管会。11月27日，工业和

信息化部专门组织召开全国APP个人信息保护监管会，会上专门通报了重点企业存在的重点问题，11家互联网企业代表的主要负责人向社会公开作出承诺。

第四，组织建设全国APP技术检测平台。目前，全国APP技术检测平台的检测能力已经达到了月均8万款进行检测。

网址链接：<http://www.scio.gov.cn/xwfbh/xwfbh/wqfbh/42311/44607/zy44612/Document/1695597/1695597.htm>

六、工信部发布《电信和互联网行业数据安全标准体系建设指南》

12月25日，工业和信息化部办公厅发布《电信和互联网行业数据安全标准体系建设指南》，提出到2021年，研制数据安全行业标准20项以上，初步建立电信和互联网行业数据安全标准体系，有效落实数据安全要求，基本满足行业数据安全保护需要，推动标准在重点领域中的应用。到2023年，研制数据安全行业标准50项以上，健全完善电信和互联网行业数据安全标准体系，标准的技术水平、应用效果和国际化程度显著提高，有力支撑行业数据安全保护能力提升。

电信和互联网行业数据安全标准体系包括基础共性、关键技术、安全管理和重点领域等标准。其中，基础共性标准包括术语定义、数据安全框架、数据分类分级等，为各类标准提供基础支撑。关键技术标准从数据采集、传输、存储、处理、交换、销毁等全生命周期维度，对数据安全关键技术进行规范。安全管理标准包括数据安全规范、数据安全评估、监测预警与处置、应急响应

应与灾难备份、安全能力认证等。重点领域标准主要是结合相关领域的实际情况和具体要求，指导行业有效开展重点领域数据安全保护工作。

网址链接：https://www.miit.gov.cn/zwgk/zcwj/wjfb/txy/art/2020/art_4a6aca0048b742ea97cfb280e981125e.html

行业资讯 | 资本市场

一、证监会开展上市公司治理专项行动推动提高上市公司治理水平

根据《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》部署，为提高上市公司治理水平，我会决定自12月11日起开展上市公司治理专项行动（以下简称专项行动）。

专项行动聚焦三个方面重点任务：一是强化公司治理内生动力，通过公司自查、现场检查、督促整改，督促上市公司将整改薄弱问题和提升治理水平结合起来，以整改促提升，不断增强上市公司自我规范、自我提高、自我完善的意识，形成上市公司规范治理的长效机制。二是健全公司治理制度规则，进一步落实控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员的职责界限和法律责任，强化上市公司长期激励机制。三是构建公司治理良好生态，抓好“关键少数”培训，加大先进典型的宣传，增进认知认同、凝聚市场共识，营造提升上市公司治理水平的良好氛围。

网址链接：http://www.csrc.gov.cn/pub/newsite/zjhxwfb/xwdd/202012/t20201211_387804.html

二、证监会发布《证券期货业网络安全事件报告与调查处理办法（征求意见稿）》

12月11日，为进一步规范证券期货业网络安全事件的报告和调查处理工作，减少网络安全事件的发生，维护国家金融安全、社会秩序和投资者合法权益，中国证监会起草了《证券期货业网络安全事件报告与调查处理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），并向社会公开征求意见。

《办法》主要修订内容如下：一是将网络安全事件责任主体限定为提供证券期货相关服务的机构。二是明确了对证券期货服务机构采取监督管理措施。三是与《网络安全法》等相关法律法规使用相同的用语。四是对信息系统进行了统一分类，将核心机构和经营机构的信息系统由高到低分为五类，即五类系统、四类系统、三类系统、二类系统和一类系统。五是增加了定量描述系统服务能力异常的方法。六是提出了统一的网络安全事件分级方法。七是完善了网络安全事件报告流程。八是网络安全事件处罚更加具有针对性和灵活性。

网址链接：http://www.csrc.gov.cn/pub/zjhpublic/zjh/202012/t20201211_387802.htm

三、证监会发布《证券交易数据交换协议》等两项金融行业标准

12月25日，证监会发布《证券交易数据交换协议》、《资本市场场外产品信息数据接口》两项金融行业标准，自公布之日起

施行。

《证券交易数据交换协议》（以下简称STEP）金融行业标准自2005年发布以来，2014年进行了修订。STEP标准的制定和实施，对于提高全市场证券交易数据交换规范性水平发挥了重要作用。STEP的修订实施将进一步规范证券交易数据交换接口，增强接口适应业务创新变化的灵活性，有利于降低行业技术开发成本和风险，提高数据的可靠传输及系统的安全运行，有效降低国际市场参与者接入国内市场的技术门槛。

《资本市场场外产品信息数据接口》金融行业标准针对在报价系统或证券公司柜台发行的场外产品类型，规定了产品信息数据接口的数据化要求、分类模板、数据化过程和产品信息，适用于产品注册、产品销售以及其他数据交换场景。标准的制定实施，可以有效规范相关场外产品的分类模板、元素定义和接口形式，有利于产品信息在产品管理人、产品发行人、产品销售机构、监管部门、行业自律组织、信息中介和合格投资者之间高效流转，有利于产品信息的跨平台、跨系统、跨行业交换，以及产品信息的标准化采集和相关业务监管。

网址链接：https://www.sac.net.cn/hyfw/hydt/202012/t20201228_145175.html

行业资讯 | 争议解决

一、上海法院严格落实立案登记制 对有案不立“零容忍”

12月18日，上海高院立案庭、审判管理办公室、司法警察总队向全市法院联合下发《关于严格落实立案登记制进一步做好立案诉讼服务工作的通知》。

通知要求，全市法院立案庭要依法履职，畅通现场立案、自助立案、网上立案、巡回立案、邮寄立案、12368热线立案和跨域立案服务等立体化诉讼渠道，统一立案标准。对于60岁以上老人、残障人士、智能手机操作不便的弱势群体等特殊人员，开通绿色通道。

网址链接：http://k.sina.com.cn/article_3177450665_bd640ca902000xe0q.html

二、上海调整基层法院知识产权案件集中管辖

12月18日，上海高院发布《关于调整本市基层法院知识产权案件集中管辖的公告》，自2021年1月1日起实施。

《公告》明确，基层人民法院受理的知识产权案件实行相对集中管辖，由上海市浦东新区、徐汇区、杨浦区、普陀区人民法院负责审理。除此以外的其他管辖仍按照《上海高院调整基层法院知识产权案件、行政案件和未成年人刑事案件集中管辖》规定的执行。

网址链接：http://m.thepaper.cn/baijiahao_10447333

三、2020年公安机关侦办侵犯公民个人信息刑事案件3100余起

12月29日，公安部发布信息对“净网2020”专项行动进行总结。截至12月20日，全国共侦办侵犯公民个人信息刑事案件3100余起，抓获犯罪嫌疑人9700余名，有力震慑了侵犯公民个人信息犯罪分子嚣张气焰，有效维护了网络空间秩序和人民群众合法权益。针对侵犯未成年人和老年人公民个人信息、重点行业内部人员侵犯公民个人信息、暗网侵犯公民个人信息、买卖人脸识别数据等犯罪活动，公安机关坚持重拳出击，破获窃取贩卖未成年人和老年人个人信息案件50起，打掉团伙40余个，抓获犯罪嫌疑人860余名；查获重点行业内部涉案人员500余名，破获案件90余起；破获利用“暗网”等侵犯公民个人信息犯罪案件90余起，抓获犯罪嫌疑人220余名；破获窃取、贩卖人脸数据案件20余起，抓获犯罪嫌疑人60人。

网址链接：<https://app.mps.gov.cn/gdnps/pc/content.jsp?id=7603218>